

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
Egy óra . . . 60 K Félévre . . . 340 K
Negyedév. e. . . 170 K Egész évre . . . 660 K
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 3 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
Megjelenik hétfő kivételével minden nap
Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.
INTERURBAN TELEFON: 3-43. SZÁM.

Kétszáz ceglédi magyar követelte Héjjas Iván szabadon bocsátását

Bethlen válasza nem elégítette ki őket

Budapest, július 26. Ma délután 2 órakor a képviselőház kupolacsarnokában Kecskemét és Cegléd városoknak, valamint a Duna-Tisza közének körülbelül 200 főnyi küldöttsége Pekár Gyula és Zsitvay Tibor nemzetgyűlési képviselők vezetésével megjelent a miniszterelnöknél. A küldöttség szónokai Zala Ferenc ügyvéd, Kovács Lajos esperes és Borbély József kecskeméti gazda voltak, akik mindhárom a nyugatmagyarországi ügyvel kapcsolatban letartóztatott Héjjas Iván szabadlábrahelyezését kérték a küldöttség nevében.

Bethlen István gróf miniszterelnök a küldöttségnek a következőképp válaszolt:

— Tisztelt Uraim! Nagy köszönettel veszem, hogy Önök kérelemmel jönnek hozzám és nem követeléssel, de az utolsó szónok kérésüket követelés formájában adta elő. Önök arra hivatkoznak, hogy a forradalmakkal szemben helytállottak és helytállanak. Nem lehet ezt az országot úgy kormányozni, hogyha itt mindenki, akármilyen rangú és rendű ember legyen, azt képzele, hogy ő menti meg az országot.

— Mentsük meg mindnyájan és meg is kell menteni, (Éljenzés.) de együttes akarattal és egy vezér után indulva. (Helyeslés.)

— Én nem volnék méltó arra a székre, amelyre ültettek, ha nem mernék saját barátaimmal szemben is erőt és akaratot mutatni. Tudom, hogy azok, akik le vannak tartóztatva, hazafias meggyőződésből mentek bele az ügybe, de honnan tudják azt Önök, hogy a haza meg-

lett volna mentve ezáltal? Honnan tudják, hogy végrehajtva nem az ország végromlása következett volna-e be? Én tudom, hogy mi következett volna be és kötelességemet teljesítettem akkor, amikor szembeszálltam mindennel és minden körülmények között vegyék ezt tudomásul, mert ha vannak Önök között férfiak, akkor tudunk balra is és sem a destrució, sem az önkaratu hazafiaskodást nem tűrjük. Rendet akarunk és fogunk teremteni.

Amit a közérdek parancsol megfogom tenni, mert ne higgyék, hogy valami titkos, vagy mellékes befolyás itt érvényesülhet. Ha útni tudunk jobbfelől, akkor tudunk balra is és sem a destrució, sem az önkaratu hazafiaskodást nem tűrjük. Rendet akarunk és fogunk teremteni.

Ami pedig Héjjas Iván szabadlábra helyezését illeti, ezt a bíróság fogja eldönteni, szemeltartásával azoknak a hazafias szempontoknak, amelyeket ők szem előtt tartottak. Több szavam az urakhoz nincs.

A küldöttség ezután eltávozott. (MTI.)

Bethlen István gróf miniszterelnök egyéb elfoglaltsága miatt csak az ülés vége felé tudott bemenni a Házba s csak akkor fogadhatta a küldöttséget. A miniszterelnök válasza részben megnyugtatta a küldöttséget, de igen sokan voltak a küldöttség tagjai között, akik erősen hangoztatták, hogy a miniszterelnök válasza őket semmi tekintetben sem elégítette ki és erősen hangoztatták, hogy még ma haza akarják vinni Héjjas Ivánt.

A „Futura“ gabonavásárlása és a zsidók

A Futuráról olvastunk a napokban nagy cikket egyik vidéki napilapban, mely a legerőteljesebb módon képviseli a keresztyén ellenzék politikáját és a királypuccsot is helyeslő legitimizmust. E sorok írásakor már nincs kezünknel a cikk, de arra még emlékszünk, hogy valami csodálatos, szinte megható naivitást és tájékozatlanságot árult el minden sora. Tamadta a Futurát, akár csak, te szem azt: Az Est. Homlokegyenest ellentétes álláspontot foglalt el az ügyvel szemben, mint a többi keresztyén lapok, köztük a „Hajduföld“ is.

A cikk annyiban kétségtelenül a legtökéletesebb „elfogulatlanságot“ árulja el, mert a kérdés elbírálásánál és arról való véleménynyilvánításánál szemelláthatólag nem be-

folyásolta a szerzőt sem tudás, sem ismeretek.

Részint tanulságul, mert az ügy fontossága megérdemli, részint pedig annak ittusztrálására, hogy a keresztyén közvélemény partkülönbség nélkül mennyire egyformán látja és fogja fel a kérdés lényegét, alább idézeteket közlünk a kormányparti, szabadkirályválasztási alapon álló „Szózat“nak, s utána ez ellenzéki, legitimista „Magyarság“nak július 26-iki számából. Mind a két keresztyén lap, ugy a kormányparti, mint az ellenzéki, alapjában véve ugyan-ugy fogja fel a dolgot, mint a „Hajduföld“.

(Itt jegyezzük meg, hogy mindkét cikk szemelvényesen közölt szövegét mi láttuk el alcímekkel, a könnyebb áttekintés kedvéért.)

A „Szózat“ ezt írja:

Nem a gazdákért fáj a feje annak a tőkeesopornak, amelynek Az Est és társai a szószólói s nem a magas buzaárát fájlalja, ezt különben nem is a megbízás, hanem pénzünk napról napra hanyatló árfolyama okozza, hanem az bántja őket, hogy a megbízás, a nekik eddig oly biztosnak látszó óridsi haszon egy szerény részét a gazdáknak juttatná. Nem nézik ezek a köz és ezzel a termelők érdekeit, hanem tekintet nélkül mindenre, támadnak állandóan mindenkit, aki az eddig, mintegy privilégiumként járó nagy haszonból a méltányosság szempontjára helyezkedve annak is akar belőle juttatni, aki azért — verejtékkel dolgozott.

A haszonban részesüljön a dolgozó gazda is

„A kormánynak a Futura részére adott gabonavásárlási megbízásának nyitvanosságra kerülése után minden, a kereskedelem, a konjunktúrát kihasználó tőke szolgálatában álló lap jogtalan és igazságtalan támadásokat intéz a Futura, illetve a kormány ellen.

A támadásokba bevonják a gazdákat is, mintha azok is tiltakoznának a kormány által a Futurának adott megbízás ellen. A gazdákra nézve a megbízás csak előnyös lenne, mert ezáltal biztosítva lett volna részükre az évi középátlagár, ez volt a gazdának mindig a célja.

Mi fáj a zsidónak?

A felekezeti sajtó egyik-másik lapja, az „ugynevezett“ altruista szervezeteket támadja. Ennek is meg van az oka. Fáj a nagy haszonra dolgozó vállalatoknak, hogy a keresztyén szövetkezetek, faradhatatlan munkával és szorgalommal odajutottak, hogy velük szemben versenyképesek és ezzel az eddig minden küzdelem nélkül kijáró haszon kérdéssé vált.

Ezért indult meg a háború a Futura ellen is.

Legszívesebben a buza árának emelését vetik szemére. A buza ára emelkedik, mert pénzünk árfolyama hanyatlik. Ma alap nélkül hangoz-

Mit mond a „Magyarság“?

A legitimista keresztyén ellenzék legelőkelőbb organuma „A drágaság és a gazdák“ címmel vezetőhelyen foglalkozik a kérdéssel, e találó sorokkal kezdvén:

„Ha az ember akármelyik liberális vagy a vele egy hurot pendülő szocialista ujságba beletekint, csak egy társadalmi osztály önzése ellen olvashat éles kirohanásokat, a gazdák, no meg az állam ellen, mely alatt, ha úgy tetszik, akár a tisztviselőket is lehet érteni. Csak ezek okai a drágaságnak, az egyiknek jó-

tatják ezt, azonban kérjük, hogy tavaly, midőn a gazdák gabonajukat 1200—1400 koronáért eladták, s midőn ezek a most nagyon hangozó vállalatok ugyanezt a buzaár 4000 koronáért adták tovább, mért nem vádolták őket árdrágítással? Akkor csend volt „Az Est“ berkeiben. Ma, midőn saját érdeküket és nem a köz érdekeit látják veszélyeztetve, nekimennek anaak az altruista intézménynek, amely csak munkadíjat számít és a kormánytól semmiféle jutalékot nem kap.

A Futura megbízása előnyös a köznek

A tavalyi beszerzés a kormányra nézve előnyös volt és a Futurának adott megbízás is előnyös lett volna, mert a szükségletet beszerelve, megfelelő időben a keresletet nem befolyásolta volna.

Az ellátatlanokra is előnyös lett volna a Futura gabonavásárlása. Amikor az ellátatlanok listáját redukálták tavaly, akkor a most oly hangozó érdekeltségek nem tiltakoztak. Ez természetes, mert minél kevesebb az ellátatlan, annál több egyénnek, illetve családnak adhatnak el az állaluk szabályozott áron gabondát, illetve lisztet . . .

„... A Futura a kormánytól jutalékot nem kap.

Nem a megbízás fáj a felekezeti tőkének, hanem az, hogy a gabonapiacra nem lett volna korlátlan ur és elmaradt volna a nagy haszon.

Föltehető-e józan ésszel az a kérdés, hogy a kormány adott volna-e megbízást a Futurának, ha az a közérdekre hátrányos lett volna? A kormány a közérdeket tartotta szem előtt s azért adta a megbízást, mert így uton lett volna legcélszerűbb az ellátatlanok gabonájának biztosítása.

A nagytőke szolgálatában álló sajtó és a kereskedelmi tőkéletes szervezethez érte azt, hogy a kormány a bevásárlandó gabona mennyiségét redukálta.

Igy ír a szabadkirályválasztó, kormányparti keresztyén lap.

De lássuk már most:

léte, a másikkal — nyomora, illetve nagy száma. Pedig, amiközben az ember hallhat ugyan gazdajelétről, falusi bőségről, ott, ahol a pézst számlálatlan szórják, a pezszt mint a vizet isszák, tizezzrel gyujtják meg a borszivart, ezer koronát adnak egy csónakbérletért és ötszáz koronát egy fürdőkabinért, ott bizony nem talál az ember daskáló gazdákat, hanem kizsákmányolt „városi“ népséget, nyomorgó „pesti“ közönséget s ezek az önzetlen, aldozatokész, csupán tisztos polgári

haszonra „dolgozó“, legitim elemek gyümölcsöztetik a kurzust, természetesen zürichi és nem keresztény értelemben a Balatonnál éppúgy, mint Warnemündén, Berchtesgadenben, Karlsbadban és Abbsziában...

Méltatlanul vádolják kapzsissággal a gazdákat

Amikor a buza szinte már a 7000 korona felé tart, nem lehet egyszerűen azt mondanunk, hogy az egész a gazdák kapzsissága okozza. Emlékezzünk csak vissza a múlt esztendőre, amikor a gazdák 800—1000 koronás áron tudták buzájukon, a buzaár pedig a gazdasági év folyamán ennek a 4—5-szörösére is felemelkedett. A termelő 800 koronát kapott, a kereskedő pedig 3000 koronát vágott zsebre, az áremelkedésért pedig a gazdát okolták, őt ütték. Elvették tehát a munkája gyümölcsét, megtépták a becsületét, a faradság s az ódium az övé volt, de a hasznot más vágta zsebre. Hogy annak idején védekezett a maximális ár és a rekvirálás ellen, az tudni is érthető volt, amikor csak *őndia maximáltak, rekviráltak és még az ipari milliomos, bankigazgató, nagykereskedő is hatósági áron és uton jutott lisztellátáshoz a gazdák bőrre.* De épen olyan természetesen, hogy szabadforgalom mellett magának akarja termése piaci értékét, nem pedig a gabona spekulánsnak. Amikor a tavalyi eseten okulva a legvégsőkig visszatartja buzáját, csak a gabonaspekuláns kihasználási szándéka ellen védekezik. *Az állam sem tett mást, amikor a Futurának az ellátatlanok részére szükséges gabona bevásárlásra megbízást adott, minthogy a szabadforgalom viszonyainak és eszközeinek megfelelően a gazdák visszatartási szándékát ellensúlyozta azzal a kikötéssel, hogy a most átadott buzáért is megkapják a későbbi, esetleg magasabb árat.*

Hogy spekulál a zsidó?

Ez a kikötés alkalmas arra, hogy a buzáat kicsalagassa és ellene mindenki inkább emelhet kifogást, mint épen a liberalizmus, tehát a szabadforgalom vitézei. *Nekik persze kellemetlen ez az állami üzlet, mert azzal, hogy a gazdák a buzájuk egy részét veszteség kockázata nélkül eladhatják s pénzhez jutnak, még csak erősödnek további tartózkodásukban, pénzügyi szükségük nem kényszeríti őket az időelőtti eladásra, vagyis a gabonaspekuláns nem jut abba a helyzetbe, hogy összevásárolja a buzákat, monopolizálja a piacot, s diktálhassa, vagyis saját hasznára felhajthassa később az árakat.*

A gabonahossz legutóbb az okozta a tőzsdén, hogy a gabonaspekulánsok máris felhajták az árakat, minden árat megadnak, csak hogy a gabonát megkaparintsák. A hossz egyik célja, hogy diszkreditálja az állami vásárlást, diszkreditálja a gazdák üzleti politikáját a közvélemény előtt, másrészt pedig arra számítanak, hogy a hallatlan áremelkedés a gazdáknak azt a hitelt keltheti, hogy ilyen árat később se érhetnek el s ennélfogva *mégis kiengedik kezükből a termést, akkor pedig jön majd az igazi nagy áremelkedés,* amelyben csak megtalálja a spekuláns a számadását és kárpótolja magát a gabonamegyszerzésnél hozott áldozatokért.

Gabonakereskedő körök már siettek megállapítani, hogy az áremelkedés folytán „rentabilissá vált“ külföldi gabona behozatala. (Nota bene: Csehországban 14.000 magyar korona egy mázsa buza!) Kereskedő-

szempontból utóvégre mindegy lehetne, hogy kivitelén vagy behozatalon nyerek-e meg a maguk percentjeit. Behozatalról azonban nincs szó. Ez csalfinaság: hiszen éppen most készült elő — a kivittel! A belső piacot sem a belső fogyasztás kedvéért, hanem a *kiviteli nyereségért szeretnék olcsóbbá tenni,* ami a nemzeti gazdaság szempontjából sem olyan egyszerű kérdés.

Nemzetellenes a mezőgazdaság rosszindulatú támadása

Amíg túlnyomórészt agrárország vagyunk és ipari, sőt szén, fabehozatalra szorulunk, addig csak agrárterményeink kivitelével fizethetünk ipari szükségletünkért.

Azért vagyunk kénytelenek élelmiszerkivitelre, noha a többlet idebent is elkelne. (És különös, hogy a termés betakarítása, tehát a kivitel előtt mindig zuhanatja koronánkat a tőzsde.) *Azért veszélyes és nemzetellenes, egész nemzetgazdaságunk ellen irányuló a mezőgazdaság állandó éles, rosszindulatú támadása...*

Amiben megegyeznek a tőkés és szociáldemokraták

...Jellemző, hogy a gazdák (és az állam!) ütésében mindig együtt vannak *testvéri megértésben és egyetértésben a liberálisok, tehát ipari és bankkapitalisták az ipari munkásság szociáldemokrata frakciójával.* Nem az ipari munkás harcol az ipari tőke ellen, hanem a kötő együtt a **mezőgazdaság és az államhatalom ellen.** Ez a jelenség nem magában áll, nemcsak nálunk állapítható meg, hanem a társadalmi élet jelensége világszerte. Ferdinand Tönnies a szociális kérdés fejlődéséről szóló klasszikus kis munkájában utal arra a rendes esetre, hogy az ipari tőkés és az ipari munkás szövetségbe harcolnak a mezőgazdaság ellen, vagy szociálista kifejezésmóddal a kizsákmányoló és a kizsákmányolt egymás kebelére borulnak.

De amíg ez a nagyiparos, szénben-vasban gazdag országokban nem veszélyezteti a nemzet életét, addig a mi mezőgazda országunkban az elsősorban és túlnyomó részben *nemzetfenntartó elem ellen irányul s így nemzetellenes.* Ajánlatos tehát egy kis mérséklet és óvatosság, hogy legalább is tisztességtelen gyanúsításokkal és rágalomokkal ne fektítsék be a gazdasztyált és ne akarják nyakába akasztani a — saját bűneiket spekuláns liberálisok és szociálista fullajtárjai egyaránt.

Lőztisztviselők pótléka

Budapest, július 26. A közszolgálati alkalmazottak nemzeti szövetsége ma délután rendkívüli elnöki ülést tartott Keleti Dénes államtitkár elnöklése mellett. Az ülésen a tagok igen nagy számmal jelentek meg és különösen a postások részéről felszólalások hangzottak el a túrhetetlen drágaság miatt és sürgős segítséget követeltek. Elhatározták, hogy újabb előterjesztést adnak át a kormánynak, amelyben a rendkívüli és átmeneti segélyek, valamint a családi pótlékok megtöbbszörözését kérik. Utálnak annak eikerülhetetlen szükségességére, miszerint a folytonosan emelkedő drágasággal szemben kénytelenek a jövőre a drágaság emelkedésével arányos további pótlékokat kérni.

A Hajdúföld telefonszám 3—48

Szüntessék meg a nemzetrontó lapokat

A nemzetgyűlés ülésének két, az indennitás szürkeségéből erősen ki-magasló eseménye volt. Az egyik a ceglédi gazdák küldöttsége, amely *Héjjas Iván ügyében* jött fel a miniszterelnökhöz, a másik pedig Eckhardt Tibornak a beszéde.

A ceglédi gazdák, akiknek legnagyobb része ébredő magyar, megjelenésükkel nagy feltűnést, egyben az ellenzéki oldalon nagy megrökönyödést, sőt ijedséget váltottak ki. A ceglédiek egyenesen kimondották, hogy ők a hazafias nekilendülésért börtönben slynló Héjjas Iván érdekében jöttek, akit ők a magyarok bálványának tartanak. A küldöttséget azonnal körülvették a destruktív sajtó újságírói és mosolygó arccal igyekeztek tőlük nyilatkozatot kicsikarni, hogy azután ezeket a nyilatkozatokat ellenük használhassák ki. A ceglédi magyarok azonban hamar tisztában voltak a helyzettel és egyenként meg is kérdezték az újságíróktól, hogy *milyen* lapot képviselnek.

A ceglédiek kijelentették, hogy zsidó destruktív lapokkal szöba nem állanak és felszólították a liberális sajtó munkatársait a távozásra. Mivel az egyik újságíró a Károlyi forradalomban erősen exponált Bródi Miksa, aki a „rég jó világban“ Bédi Schwimmer Rózával együtt Genfben pazarolta az állam pénzt, nem akart távozni, a küldöttség egyik tagja botot akart ragadni, mire Bródi és társai eltávoztak sietve a kupoiacsarnokból és rögtön a baloldali folyosóra rohantak, fellármázták Rassaiékat, a szociáldemokratákat és demokratákat, akik kijelentették, hogy a Házban is szöva fogják tenni ezt az esetet. Maguk az újságírók egy rögtönzött tanácskozással gyűltek össze és a háznagytól „elégítelt“ kértek a sajtó számára.

Eckhardt Tibor felszólalása volt a másik eseménye a napnak. Eckhardt az indennitáshoz szólalt fel ugyan, de felhasználta az alkalmat arra, hogy beszéde keretében Pallavicini György ögrófnak a papírügyben legutóbb felhozott vádjait semmisítse meg. Eckhardt Tibor, aki mint sajtófőnök a legaprólékosabban ismeri a papírügy részleteit, sorjába megafolta a Pallavicini által felhozott vádakát, amelyekről köztudomású, hogy Ágay Bélától, az Újságkiadók Szindikátusának cinéktől erednek. Pallacini Eckhardt beszédét szinte teljes némaságban hallgatta végig, mert ma megismerte

Állandó probléma: a drágaság

A nemzetgyűlés mai ülését Huszár Károly elnök 10 óra után nyitotta meg. A napirend szerint az indennitás folytatóság tárgyalása következik. Az első felszólaló Farkas Tibor egységspárti. Az indennitást nem tartja bizalmi kérdésnek, mert első sorban az országnak van rá szüksége. Minden törvény csak addig célszerű, amíg oportunos.

Nem térhetünk napirendre a jogi formák felett, amelyre való visszaférésre kell törekednünk. Véget kell vetnünk a közjogi ex-lexnek. Az indennitást elfogadjuk.

Batiz Gyula szociáldemokrata: Az indennitást bizalmi kérdésnek nem tekintjük, mert az állam pénzügyi kör-

A szakszervezetek fejlesztése érdekében

A szakszervezetek fejlődésének lehetőségét meg kell adni, mert ez elsősorban a kormánypárt érdeke. Nagy zaj a kormánypárton.

az ügy előzményeit és teljes mibenlétét. A válasz nem is annyira Pallavicinék, mint inkább informátorának, Ágay Bélának szólt.

Ágay Béla teljesen az újság szindikátusa érdekei fölé helyezte a Hartmann-féle koncert és az egész műlarmát csak azért rendezette, mert az állam nem volt hajlandó belemenni abba, hogy az Ágay Béla által képviselt Hartmann-féle koncert anyagi előnyökhöz juttassa. Beigazolta Eckhardt, hogy az állam a papírakcióban egyáltalán nem volt érdekelve semmiféle tekintetben és csak a lapok által szükségelt papír beszerzését tette lehetővé. A Stefanum épen azért nem kaphatott erre a papírszállításra engedélyt, mert azt kívánta, hogy az állam vállaljon anyagi felelősséget ebben az ügyben.

Eckhardt beszéde végén azt követelte a kormánytól, hogy ugyanazt az energiát juttassa érvényre balfelől is, amilyen szigort mutatott jobbfelől akkor, amikor önzetlen hazafias indokoktól vezetett embereket börtönbe juttat. Majd határozati javaslatot nyújtott be, melyben követeli a kormánytól, hogy a destruktív fellegvárait az Estet, a Világot, a Magyarországot és a Pesti Naplót *azonnal szüntesse meg.*

Eckhardt Tibor felszólalását a Ház minden oldalán óriási érdeklődéssel kísérték. Beszédét sűrűn szakitották meg a tapsok és a tetszésnyilvánítások nemcsak a kormánypárton, hanem a keresztény ellenzék részéről is. A határozati javaslatot pedig az összes keresztény pártok frenetikus tapsal fogadták. A határozati javaslat sorsa ezzel el is dől és teljesen bizonyos, hogy a Ház óriási nagy többséggel fogja magáévá tenni. Eckhardt beszédét sűrűn igyekeztek megzavarni Rassayék, a demokraták és októbristák sikertelenül. Egyes mondatai pörölyként ütöttek az ellenzéknek az indennitási vita során hangoztatott egyes vádjaira és ezeknek sulya alatt a demokraták és októbristák kénytelenek voltak mindjobban lecsendesedni. A szociáldemokraták óvatosabbak voltak és tudták, hogy ezeket a csapásokat, amelyeket Eckhardt intéz az ellenzékre, ők nem bírják ki és ezért a beszéd elején tüntetőleg kivonultak, szokásukhoz híven csak két órszemet hagytak hátra, akik igyekeztek növelni azt a larmát, amelylyel Eckhardt egyik másik kijelentését az ellenzék részéről fogadták.

forgását érinti. A munkásosztály soha olyan nyomorban nem volt, mint ma. Még soha ilyen töbződés nem folyt. A kormánypárt részéről nem lat szándékot arra, hogy a drágaságot akar a kivételes hatalom igénybevitelével letörje. A legégetőbb kérdés a drágaság. A magyar munkás 10 év óta nincs abban a helyzetben, hogy ruiazati cikkeket vegyen magának. A munkásság, mikor kitört a háború, bevonult, szabadságot nem kapott, mer nem volt földbirtoka, amelynek megmunkálására szabadságot kaphatott volna. Mikor a háború véget ért, hazajött, és itthon a legnagyobb nyomor várt reá.

Batiz: Kifogásolja, hogy Pestvármegye több helyén nem engedélyezik az egyesületek megalakítását.

azonban nem elég. Nem különíthető el a költségvetésből a hiány. A költségvetés 60 százaléka tisztviselő fizetésekre esik. Minthogy Magyar ország jelenlegi állapotában nem tarthat el ugyanannyi tisztviselőt, mint a régi Magyarország, *el kell bocsátani a feles számú tisztviselőket*, bármily fájdalmas legyen is ez az eljárás.

Minthogy igen sok tisztviselő vándorolt be, a népszövetséghez kérelemmel fordulunk, hogy az utódállamok fogadják vissza a fölös számú tisztviselőket és nyugdíjazzák őket. Szükségesnek tartaná, hogy Németországgal és Olaszországgal kössünk kereskedelmi szerződéseket, míhelyt ellensúlyba hozzuk költségvetésünket, azonnal könnyebb lesz a külföldi kölcsön megszerzése. A kormányrészeről jóindulatot lat és az indemnitást megszavazza.

A belügyminiszter az osztrák határátlépésről

Rakovszky Iván belügyminiszter válaszul Östör Józsefnek a multkor interpellációjára a nyugatmagyarországi határ átlépése ügyében. Kijelenti, a kormány azon van, hogy a határátlépést minden tekintetben megkönnyítse. Ausztriával most folyik tárgyalás egyezmény megkötésére, amelynek létrejötte után a határ átlépése meg lesz könnyítve. Az utóval megszerzése már most sem olyan nehéz, mert min-

Pallavicini György őrnagy: Most hallja, hogy Eckhardt délelőtti beszédének azt a részét, amely különböző emberek rosszhiszeműségéről szól, rám vonatkoztatta. Kénytelen vagyok a házszabályokhoz folyamodni és az engem ért támadást visszautasítani. Eckhardt képviselő ur elmondta a papírkérdés történetét egészen 1921-ig, azt azonban, hogy egy év óta mi történt, nem említette. Nagyon jól emléksünk még a fehér könyvre, amelyről a miniszterelnök ur elismerte, hogy téves adatok alapján adták ki. Ezt a fehér könyvet Eckhardt sajtófőnök szerkesztette. Ezek után furesán fog feltűnni, hogy épen a képviselő ur nevez ki valakit rosszhiszeműnek. Az elnök napirendi indítványt tesz. A legközelebbi ülés holnap délelőtt 10 órakor lesz és folyatják az indemnitás általános vitáját.

denkinek joga van egy esztendőre utlevéllet kérni, amelyet egy évig használhat. A határátlépés másik formája a hosszú lejáratu határátlépési igazolvány. Ezt mindenkinek megadják, akik közvetlen a határ mellett laknak és kénytelenek a határon átlépni. A harmadik formája a rövid lejáratu határátlépési igazolvány és erre vonatkozólag is bizonyos intézkedések vannak előkészítve.

Interpellációk és válaszok

Saly Endre interpellációjában érélyes intézkedést kér a drágaság letörésére. Kérde a közlemezési minisztert, van e tudomása arról, hogy a sertés és zsir kivitele miatt zsirhiány fenyeget nemcsak a fővárosban, hanem az egész országban. Saly a zsir- és cukorkivitel megtiltása érdekében, Petrovics György a makói hagymatermés kivitelének szabályozása tárgyában interpellál. Dr Hébel Ede 18 letartóztatott soproni lakos ügyében intéz kérdést.

Rakovszky belügyminiszter azonnali válaszul.

A Ház tudomásul veszi.

Pallavicini a letartóztatott nyugatmagyarországi felkelők ügyében interpellál, melyre Bethlen miniszterelnök azonnali válaszul. Kiss Menyhért ugyane tárgy kérdésére szintén ő adja meg a választ, Farkas Istvánnak szintén ő felel.

A Ház minden esetben tudomásul vette a választ.

Az ülés vége egynegyed 11 órakor.

viselő két rendkívüli mentelmi ügyét fogja letárgyalni.

A román megszállás titkait holnap felfedik a Házban. Először is Pekár Gyula fog beszélni, akit Sándor Pál személyében aposztrofált. Azután Csillery András, az augusztusi ellenforradalom legfőbb vezetője, továbbá Friedrich István, Heinrich Ferenc és Hegyeshalmy Lajos szólalnak fel. A felszólalások kapcsán Bethlen István gróf miniszterelnök is hozzá szól az ügyszó a kormány részéről.

Evangelikus egyházkerületi közgyűlés

Tegnap délelőtt tartotta a Tiszavidéki evangelikus egyházkerület közgyűlését Debrecenben, amelyen az egyház vezetőemberei mind megjelentek. A közgyűlésen Geduly Henrik püspök s a napokban elhunyt Meskó László egyházkerületi felügyelő helyett Zelenka Lajos dr egyházmegyei felügyelő elnököltek.

A gyűlést Geduly Henrik püspök magasszárnyalásu imával nyitotta meg, majd Zelenka Lajos a tragikus körülmények között elhunyt IV. Károly királyt és Meskó László egyházkerületi felügyelőt parentálta el kegyeletes szavakkal, amelyeket a gyűlés résztvevői állva hallgattak végig. Ezután Farkas Győző debreceni lelkész üdvözölte a megjelent vendégeket abból az alkalomból, hogy hosszú idők multán Debrecenben

tartják meg az egyházkerületi közgyűlést. A szíves szavakat Geduly püspök köszönte meg.

A püspök ezután előterjesztette kiváló gondnal megszerkesztett tartalmas és mindenre kiterjedő püspöki jelentését. A trianoni béke — mondotta — megtépázott bennünket, vihar, szélvész dult felettünk, de van még hazánk, van még egyházunk, még nem hullottuk szét teljesen.

Az egyházi iskola, szöszék, minden vallásos egyesület az irredentizmus alapján álljon s hirdesse azt tántoríthatatlanul s ebben ne feszélyezzen se politikai, se taktikai tekintet. Kiüríthatják-e a rendíthetetlen irredentizmus gondolatát a magyar nép, az elszakított magyar testvérek szívéből? Szent kötelességük lelkészeknek, tanítóknak az irredentizmus hirdetése. Lobogjon, égjen az irredentizmus tüze, s utolsó lobot csak akkor vessen, ha a haza, egyház visszakapta azt, amit elvesztett.

Ezután IV. Károly királyt parentálja el kegyeletes szavakkal, aki tanúságot tett feltétlen békekészségéről.

Majd az egyház belső ügyeiről számolt be. Az egyházat három

nagy feladat irányította. A vallás-erkölcsi élet ápolása, a hazafias érzes és társadalmi béke állandó ébrentartása s végül az anyagi nehézségek leküzdése. Örömmel jelentti, hogy az egyház vezetői s hívek körében a legteljesebb összhang s vallásos egyetértés, szeretet uralkodik s fejlesztik az evangelikus öntudatot. Nagy súlyt helyeztek a külföldi összeköttetések fenntartására, az ifjuság vallásos nevelésére. Elismeréssel szól Miskolc és Debrecen áldozatkészségéről, amely két város egyházközsége 100, illetve 80 ezer korona fizetést szavazott meg papjainak. Melegen üdvözli Zelenka Lajos új egyházmegyei felügyelőt, Prok Gyula dr egyházi ügyészt, Domján Elek új főesperest s Farkas Győző új debreceni lelkészt, akinek rövid itlléte alatt máris hatalmasat fejlődött az egyházközség.

Melegen bucsuztatja Szlavik Mátyás jogakadémiai tanárt, aki 37 évi munkásság után nyugalomba vonul.

A tartalmas jelentést a közgyűlés tudomá ul vette s ezután a tárgysorozat többi pontját, a folyó ügyeket tárgyalta le.

Aki a lábához láncolt vasággal együtt szökik meg

Debrecenben fogták el a kalandort

Veszedelemes „próbált” ember került a napokban a debreceni rendőrség kezébe.

A debreceni vámosrészénél a napokban megjelent egy magát Kobzos Györgynek nevező 27—28 éves, jelenleg állás nélküli fiatalember s arra kérte a vámosparancsnokságot, hogy vegyék fel a vámosrész kötelékébe. Hogy biztosabban sikert érjen el, nem létező magasrangú tisztekre hivatkozott, mint ajánlókra. Már ezáltal is gyanúsá vált Kobzos s a gyanu még csak fokozódott, mikor semmiféle okmányt nem tudott előmutatni.

A vámosrész erre átkísértette Kobzost a rendőrségre, ahol először is Dóos Béla rendőrfogalmazó, rendőrbíró közveszélyes csavargásért két hónapi elzárásra ítélte, azenkívül ököre kifiltotta Debrecenből.

Ezalatt pedig előlétele után kezdtek nyomozni s meglepő felfedezésre jutottak. Kobzos először rendőr volt Szatmáron, azonban több olyan súlyos mulasztást s vétséget követett el, hogy *fejelemi uton elcsapták* állásától. Később azután ugyanesak Szatmáron *rablógyilkosságért 6 évi fegyházat kapott*, de büntetését nem töltötte ki, felhasználva egy kedvező pillanatot, megszökött. Ezután egy *ékszerüzletet fosztott ki*, nevezetesen Biki Janos szatmári ékszerészről százezer korona értékű ékszert lopott el. A jó zsákmánnyal cseh szlovák, majd jugoszlav területre szökött, ahol valószínűleg szintén több bűncselekményt követett el.

Egy alkalommal újra magyar területre lépett s a határőrség le is tartóztatta gyanus viselkedése miatt. Ideiglenesen egy szobába zárták be, s éjjel-nappal vaságyhoz volt láncolva. Egy éjjel, felhasználva őreinek távollétét, az összehajtható vaságyat a határa véve, kiment a szobából s megszökött. A közeli erdőben elfürészelte a láncot s a vaságyat az erdőben hagyva, meneküléshez látott.

Azonban pörüljárt, mert az erdőben rátaláltak az otthagyt vaságyra s ezen a nyomon elindulva rövidesen ismét kézrekerítették.

Azonban Kobzos nem abból az anyagból való volt, aki beleenyugszik a fogságba, rövidesen ismét kerekelt oldott. Pár napi bujdosás után *Debrecenbe jött s vakmerőségére jellemző, hogy vámosrész akart beállani, gondolván, hogy így elérhető az üldözők szeme elől.* Azonban rajtavesztett, mert a rendőrség kezére juttatták.

A rendőrség most tovább nyomoz nyilván nagyon változatos kalandokban bővelkedő előlétele pontos kiderítésére s hogy megállapítsa, milyen bűnök terhelik még a lelkét.

Cseh (i) gazság

Budapest, július 26. Ungvárról írják, hogy a városi tanács a napokban átiratot kapott a zsupáni hivataltól, amely az összes városi magyar tisztviselők elbocsátását rendeli el. A zsupán ugyanis ma három év után állapítja meg, hogy ezidáig dolgaikat lelkiismeretesen végző tisztviselők nem nyilvános pályázat útján választattak meg és így jogtalanul ülnek helyükön. A zsupán rendelete, amely nagyszámu magyar tisztviselőt foszt meg kenyertől, természetesen nagy izgalmat váltott ki a városi polgárság körében.

Porosz-bajor ellentét

Berlini jelentés szerint a szociáldemokraták arra készülnek, hogy a Bajorország felé irányuló szénszállítványokat feltartóztassák. Ez a hír egész Bajorországban nagy felháborodást keltett és válaszképpen a bajor parasztszövetség kimondotta, hogy általános sztrájk esetén viszont beszűnteti a Poroszországba való élelmiszer szállításokat. Ennek a válasznak eredményeül a szociáldemokraták maguk is kezdtek eltekinteni a Bajorország ellen fogantatandó erőszakos rendszabályoktól és alkotmányos kiegyezést kívánnak.

A bajnokság sorsolása. Az intézőbizottság ma délután 6 órai kezdettel sorsolja ki az őszi bajnoki sorrendet s borsztást. A sorsoláson az egyesületi intézők feltétlenül jelenjenek meg.

A nemzetgyűlés munkaprogramja

Budapest, jul. 26. Az indemnitás általános vitája holnap fog véget érni s az általános vita során elhangzott felszólalásokra Bethlen István gróf miniszterelnök és Kállay Tibor pénzügyminiszter válaszolni fognak. Ezután áttérnek a részletes vitára, ami valószínűleg nem fog sok időt igénybe venni. Minthogy az adójavaslatok megszavazására az egész nemzetgyűlésben megvan a hajlandóság, valószínű, hogy augusztus közepére végez a nemzetgyűlés az indemnitás után benyújtandó javaslatokkal s így az egyhónapos nyári szünet kezdetét veheti.

Klébelsberg Kunó gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter a nemzetgyűlés ma délutáni ülésén két törvényjavaslatot terjesztett be. Az egyik a nyomdai termékek tudományos célokra szolgáló köteles példányok beszolgáltatásáról szóló e. kiegészítésről szól.

A másik törvényjavaslat a nemzeti nagy közgyűteményeink önkormányzatát és személyzetük minősítését szabályozza.

A nemzetgyűlés mentelmi bizottsága július 28-án délután 5 órakor a második számú bizottsági teremben ülést tart, amelyen Hírr György, Kiss Menyhért, Miakics Ferenc és Urbanics Kálmán egy, valamint Rainprecht Antal nemzetgyűlési kép-

Viczián István: Azért, mert politizálnak.

Patay: Izgatnak az egész vonalon. **Batiz** azt mondja, hogy a kommunizmust nem a munkásság és a szociáldemokrácia csinálta, hanem a polgárság.

Drózdly megijedt az alföldi magyaroktól

Drózdly Győző: A házszabályokhoz kér szót. A nemzetgyűlés tudomására hozza, hogy **Batiz** beszéde alatt a képviselőház épületében egy küldöttség jelent meg, úgy tudja **Orgovánnyról**.

Kiss Menyhért: Nem igaz. Keskemétről.

Drózdly: A küldöttség engedélyt kapott, hogy a Ház kupolatermében helyezkedjék el, azonban egyes tagjai túltéve magukat a vendégjogon, a képviselők számára fenntartott helyiségekbe vonultak és újságírókat inzultáltak, úgyhogy ez lehetetlenné teszi a nemzetgyűlés további tanácskozását. Kéri tehát az elnököt, intézkedjék, hogy a küldöttséget karhatalommal eltávolítsák.

(Nagy zaj a kormányparton. Felkiáltások: Jöjjenek ott lenni!)

Kiss Menyhért: Keresztény újságírókat akartak inzultálni, nem zsidókat.

Eckhardt Tibor: Aki fél, menjen haza! Nem bánanak senkit.

Esztergályos (szoc. dem.): Jó lesz más hangot használni! Micsoda disznóság ez?

Pakots József: Újságírókat inzultáltak! Hallatlan!

Horváth Zoltán: Európa szegénye.

A sajtófőnök a papírkérdésről és a Futuráról

Eckhardt Tibor válaszol **Pallavicini György** úrgróf minapi vádjaira a rotációs papír kérdésében. Felhatalmazást kapott a miniszterelnöktől, a hivatalos akták ismertetésére.

A rotációs újságpapír állami kezelésre 1919-ig nyúlik vissza. Erre valutánk leromlása szolgáltatott okot és az, hogy csak Ausztriából lehetett papírost beszerezni. De ennek az államnak papír-termelése nem volt akkora, mint amennyire szükség lett volna. Én a külügyminiszteriumban, mint sajtóvezető működtem akkor. A papír beszerzést a Hangyára bízta, amely azt a Futurára cédalta. Az akkori kormány és a minisztertanács úgy határozott, hogy 30 millió hitelt ad és 70 mil-

A Hitelbank keresztyénnek nem adott papírt

Akadhatnak közgazdasági és jogi szempontok, amelyek a monopólium ellen szólnak, de én nem tartottam helyénvalónak, hogy *terongyolódott magyar emberek filléreiből tartásuk el az Estet és társait*. Felfogásom szerint mindenkit érdeme szerint kell elbírálni. A budapesti napilapok szindikátusa előterjesztést tett abban az irányban, hogy szüntessük meg a monopóliumot és ezért helyreállítottuk a papíros szabadforgalmát. Abban a pillanatban, amint a *Futura* beszűntelte a papírbeszerzést, a német papírgyáraktól nem lehetett papírost beszerezni, csupán a Hartmann-koncerttől a Hitelbank útján, így tehát a keresztyény cég monopóliuma egy nem egészen keresztyén bank kezébe került. A Hitelbank által eszközölt papírvásárlás következtében a Hitelbank ráfeküdt a német piacra és minden papírost őss evdsárolt. A keresztyénylapok ekkor papírost egyáltalában nem kaptak. A németek azt mondták, hogy amíg régi vevőiket ki nem elégitik, addig nem kaphatnak papírost. Ennek volt következménye,

Bogyó: A végén kiderül, hogy a polgárság csinálta a proletárdiktatúrát.

Felkiáltás a kormányparton: Hogy lehet ilyet mondani?

Batiz: Az indemnitási javaslatot nem fogadja el.

Kiss Menyhért: Majd Önök fogják megállapítani, hogy micsoda Európa szegénye.

Rapert: Terrorbandák vannak ebben a Házban!

Drózdly: Kérem az elnök urat, hogy a tanácskozásképeség és a sajtószabadság szempontjából függessze fel az ülést és intézkedjék, hogy a küldöttséget karhatalommal eltávolítsák.

(Nagy zaj a kormányparton.)

Elnök: Amidőn tudomásomra jutott, hogy deputáció jön a Házba, azonnal intézkedtem, hogy ez a küldöttség a kupolaterembe helyezkedjék el és ne mehessen a képviselők számára fenntartott helyiségekbe. Ez az intézkedés megtörtént, tehát a tanácskozás lehetősége megvan. A háznagyot is felkértem, hogy minden szükséges intézkedést tegyen meg. Nem látok semmi okot arra, hogy az ülést felfüggeszsem, mert itt a nemzetgyűlés termében nem történt semmi, különben is senkisé nem rendelkezik olyan hatalommal, hogy itt a nemzetgyűlést munkájában akadályozhatná. Meltóztassék ezt tudomásul vonni.

Kiss Menyhért: Éljen Héjjas Iván!

lő korona erejéig jótállást vállalt. Legalább 3 hónapi papírmennyiségről kellett gondoskodni, mert az újságvállalatok részére legalább 3 hónapi időtartamra előre kellett biztosítani a papírost. A német papírgyárak kartellben vannak egymással és így csak tőlük lehetett a papírost beszerezni. A kartell összeköttetést tart fenn az osztrák papírgyárakkal. Elsősorban tehát a sajtónak volt érdeke, hogy szilárd organizáció lássa el, mert ezekkel a kartelekkel szemben csak monopóliuszikusan lehet fellépni. Azok az üzletemberek, akik sértve érezték magukat, többibben kifogást emeltek ez ellen. Ilyen körülmények között kerültem én a sajtóügyek élére.

hogy az újságok hosszú időn át zöld és barna szíben jelentek meg. Csak a „régivévők” kaphatnak papírost, így a *Pesti Napló* és az *Est* a Népszavát tudatosan hagyom ki. A Népszava a munkások egyedüli organuma és sokkal kevesebb veszélyt jelentene a polgári társadalomra nézve, ha a polgári sajtó egy része a forradalom előkészítésében nem vett volna oly nagy részt ki, mert ennek vétké elsősorban, hogy ide jutottunk. Hacsak a Népszava terjesztette volna a destruktíót, soha oda nem jutunk, ahol ma vagyunk. Ez az én elvi álláspontom.

Rakovszky István állandó közbeszólással zavarja a szónokot, mire **Eckhardt** kijelenti, hogy „akinek más felfogása van, sziveskedjen azt kifejtetni, de nem velem együtt, hanem majd utánam.” Én a mindenkori kormány bizalmából, a kormány utasításai és intenciói szerint jártam el ha saját intencióm szerint jártam el, úgy vállalom érte a teljes felelősséget.

Büszkeséggel tekintek vissza, hogy amikor ezt a helyzetet láttam, arra

törekedtem, hogy a Hitelbank kizárólagossága mellett mások is hozzájuthassanak a papírokhoz, ugyanolyan feltételek mellett. 1921 júliusában sikerült ezt a helyzetet megteremtetni és ez volt az uralkodó az utóbbi napokig. A *Futura* vállalkozott és konkrét ajánlatot tett a keresztyény napilapok szindikátusának, hogy hajlandó a saját erejéből megszerezni a papírost, csak annyit kért, hogy a papíros átvételét garantálják. Nekem ebben az időben más szerepem nem volt, csak arra törekedtem, hogy a keresztyény lapokat egységes eljárásra bírjam. Jöttek mások is ajánlattal, de elfogadhatatlanok voltak, mert valamennyien az államtól kérték a szükséges tőke rendelkezésre bocsátását. *Elfogadható ajánlata csak a Futurának volt. Így a keresztyény lapok szindikátusa a Futurával kötött írásbeli szerződést, tehát nem a kormányval.* Ez nyilvános dolog. Nekem tehát semmi szégyelmi valóm nem volt és nincsen, mint **Rakovszky**

Végleg szüntessék meg a nemzetrontó lapokat

A kormányzat teljes erejével szigorúval járt el olyan törekvésekkel szemben, amelyek indító oka hazafias felbuzdulás volt és súlyos lelki áldozat árán megtette azokat az intézkedéseket, amelyeket az ország rendje érdekében szükségesek voltak.

Ha azonban azt látom, hogy a kormány bizonyos irányban ilyen szigorúval jár el, elvárom, hogy más irányban is ugyanezt a szigorú alkalmazza. Magyarországon ma is vannak olyan sajtóorganumok, amelyek az ország leromlásáért elsősorban terhel felelősség, melyek nyilatnak, vagy titokban ma is szolgálják azt a munkát, amely már egyezben az ország tönkretételére vezetett. Ezek a sajtóorganumok napról-napra

mondotta, hogy szégyeljem magam. Én büszkeséggel kiáltom, hogy csak azok szégyeljék magukat, akik egy elintézetlen ügy súlyával terheltlen ülnek itt és mernek vadaskodni.

A *Futura* a papírost beszerezte és minden nehézség nélkül rendelkezésre bocsátotta a lapvállalatoknak. Ez a papíros állandóan olcsóbb volt, mint a budapesti piacon kínált áru. Soha egyetlenegy lap sem részesült előnyben, mert minden lap egyforma aron kapta a papírt. *A kormány ehhez az üzlethez semmi fele kölcsönt nem adott és jótállást sem vállalt.*

Tényleg volt egy időszak, amikor a *Futura* csak a miniszterelnökség előzetes megkérdezése mellett szolgáltatotta ki a papírost. Ennek a magyarázata az a tény, hogy nem állt elegendő papíros rendelkezésre. A *Futura* kérte a miniszterelnökséget, állapítsa meg, hogy a lapoknak a példányszáma alapján mennyi papírosra van szükségük. A miniszterelnökség a felvilágosítást megadta.

hangosabb, hogy úgy mondjam: to-lakodóbb módon igyekeznek hatalmukat érvényesíteni a magyar nép felett. Ezeknek a lapoknak működése közismert. Remélem, hogy a kormány ugyanolyan erélyt, amelyet jobboldal felé érvényesít, fog érvényesíteni a baloldal felé is.

Határozati javaslatot nyújt be, mely szerint *utasítsa a nemzetgyűlés a kormányt, hogy az ország leromlásában bűnös lapokat: a Világot, a Pesti Naplót, az Az Estet, a Magyarországot végérvényesen szüntesse meg.*

A kormány iránt bizalommal van, az indemnitást elfogadja.

Eckhardt Tibor beszédét a kormánypart lelkesen és hosszasan megéljenezte.

Debrecen dicsősége bizalmatlan

Hegymegi Kiss Pál visszautasítja **Eckhardt Tibor** azon megjegyzését, hogy az ellenzék nem jóhiszemű. Hosszasan foglalkozik a választási visszaélésekkel.

Elnök jelenti, hogy a tanácskozásra szánt idő eltelt és az ülést felfüggeszti, és csak 4 óra után nyitotta meg újból az ülést.

Hegymegi Kiss Pál folytatja beszédét. Szerinte a liberális polgári ellenzék nem izgatott a választás előtt. A kormány a parlamentáris szabályait sértette meg, amikor nyílt szavazást hozott be. Szerinte a kisgazdapárt és az egységspárt akkor is megkapta volna a többséget, ha titkos lett volna a szavazás.

A debreceni választásokkal foglalkozik, rámutat arra, hogy a pótválasztásoknál is történtek visszaélések és hogy a már megválasztott képviselőket, akiket pedig mentelmi joguk védett, letartóztatták. Kéri az általános titkos szavazás behozatalát, mert ebben látja a szabad és boldog Magyarországot biztosítékát.

Nekünk demokratikus és szociális gazdasági politikát kell folytatni. Nincs megelégedve a miniszterelnöknek a közigazgatás reformjáról szóló programjával. Kéri a közigazgatás és a bíróság elválasztását. Majd a népesebb magyar falvak és tanyak helyzetével foglalkozik. Az alföldi nagy községeket mezőváro-

sokká kell átalakítani, továbbá tanyaközségeket kell létesíteni. Erre vonatkozóan határozati javaslatot nyújt be. Foglalkozik a földbirtok-reformmal, azután a hadirokkantak ügyével. Az árvák és menekültek ügyének rendezése érdekében törvényjavaslat benyújtását kéri. A kormány iránt bizalmatlan, az indemnitási javaslatot nem fogadja el.

Klebsberg Kuno gróf kultusz-miniszter benyújtja a nemzeti nagy közgyűjtemények önkormányzataról és szabályzati minősítéséről, valamint a nyomda természettudományos célokra szolgáló köteles példányainak beszoigaltatásáról szóló 1897. évi XLI. tcz. kiegészítéséről szóló törvényjavaslatot.

Eckhardt Tibor személyes kérdésben kért szót.

— Tisztelet nemzetgyűlés! Ma délelőtt **Hegymegi Kiss Pál** beszéde elején személyesen aposztrófált engem és kifogásolta, hogy én azt mondom, hogy az ellenzék nem jóhiszemű. Én ezt sohasem mondtam. Én beszédem elején rámutattam arra, hogy **Pallavicini György** úrgróf multkori beszédével szemben csak polemizálni és a tényállást ismertetni akarom. Vitatkozni azonban nem kívánok, mert vitatkozni csak jóhiszemű ellenféllel szoktam. Ez a kijelentésem csak **Pallavicini** úrgrófra vonatkozott és senki másra. Meltóztassék ezt így értelmezni.

A főösszamu tisztviselőket bocsássák el

A következő szónok **Szentpáli István**. Közgazdasági kérdésekkel kíván foglalkozni. Most ez a leg-

fontosabb. A költségvetésben redukcióval és az adószás emelésével akar segíteni a pénzügyminiszter. Ez

A villamos sztrájk a miniszteriumelőtt

Bottka Géza ezredes tegnap érkezett vissza Budapestről s értesítette a sztrájkoló alkalmazottakat, hogy kívánságaikat a belügyi és kereskedelemügyi miniszteriumokban megvizsgálták és méltányosnak találták. A miniszteriumok rövidesen meg fogják tenni a szükséges intézkedéseket.

A Debrecen—nyírbátori helyiérdekű vasut személyzete is sztrájkba akar lépni. Ez a vonal ugyancsak a Hév. érdekkörébe tartozik s igazgatósága a két részvénytársaságnak részben azonos. Bérjavítás céljából már régebben memorandumot intéztek az igazgatósághoz, azonban erre épen úgy nem kaptak választ, mint a villamos alkalmazottak. Most értesülésünk szerint 24 óras ultimátumot küldtek el az igazgatóságnak s ha követeléseiket az igazgatóság nem teljesíti s nem kezdi el a tárgyalásokat, csatlakoznak a Hév. forgalmi alkalmazottak sztrájkjához.

A sztrájkoló villamos alkalmazottak részére a nagyközönség köréből tegnapig 2890 korona és igen sok naturália érkezett ajándékba.

Aratóünnep

Mint értesülünk, ifj. Horváth János eszaki bérgazdaságában a régi hagyományokhoz híven folyt le az idei aratás.

Ez részint a bérlő érdeme, mert dacára a közepes termésnek, a régi megszokott részesedési viszonylatban szerződtette az aratókat, nem úgy mint egyes tolhetetlen gazdák tették, akik 15—30 keresztreszesedés mellett arattatták le a termést, kihasználván az aratásra utalt munkások helyzetét, másrészt azonban az aratók érdeme is, mert méltányolták ezen körülményt és dícséretes szorgalmuk mellett igyekeztek fölül telhetőleg hálájuk jelét is adni.

Igy történt, hogy munka végeztével a százszámra rugó arató nép négyes sorokban, gyönyörű arató dalokat énekelve a bérlő lak elé vonult, ahol a két első arató egy-egy nemzetiszínű szalaggal átfűzött romkőbefont kalászkoszorút nyújtott át pár szavas vers kíséretében a bérlőnek és nejeinek, akik meghatva, néhány meleg szóval köszönték meg a munkások ajándékát.

A felületes szemlélő talán továsiklana e dolog fölött, ám a néppel töredő, lelkevel bensőleg együttérző ember szeme odatapad azokhoz a gyönyörű kalászkoszorúkhöz, melyeket a hálátelt ragaszkodás és megbecsülés font.

Közben az aransárga keresztkelet megrakott tarló horizontján lebukott a nap s ebben a tiszta bájos alkonyati légben egyszerre lekerült a fejről a széleskarimájú szalmakalap és a minden igaz magyar hőimája, a himnusz főnséges hangjai hálaladó, vigasztaló és reménykedő érzelmekkel csendültek fel és törtek erőteljes hullámokban a magasba.

Gyönyörű kép volt ez. Öszinte áhítatos elfogódása számtalan sajtókebelnek, mely a multból megbűnhődve egy szebb jövőre áhitozik.

Ezalatt a tanya közepén öblös bográcsok alatt sziporkázott a tűz, fött a gulyás. Majd kézzel-kézzel járt a kulacs, a jókedv fokozódott és megjelent a cigánybanda is. Volt tánc kivilágos-kiviradtig és mint mindig: sirva vigadt a magyar.

HIREK

— **Ünnepély a Kossuth utcai templomban.** A reánk jövő vasárnap, a délután 5 órai istentisztelet keretében ünnepélyesen meg fog alakulni az evangéliumi keresztyén ifjusági egyesület debreceni csoportja. Az előkészítő munkák tulajdonképpen évek óta folynak az ifjuság toborzásában. A megalkulás ünnepélyességét emelni fogja Csighy Ella hangversenyének vezető templomi szereplése, ki ezuttal először mutatkozik be Debrecenben. Jövetelét a legkedvezőbb hírek előzik meg: akik hallották, elragadtatással beszélnek a nagytehetségű s kitűnően iskolázott ének-művésznőről, aki az elmúlt évben s az idén is a Felvidék nagyobb városában nagy sikereket aratott. Az ünnepélyes istentiszteletre természetesen díjtalan a belépés. A templomi ünnepélyre felhívjuk olvasóink figyelmét.

— **Augusztusban zárva lesz a Könyvművelődési Könyvtár** rendezés és takarítás céljából. Felkérjük tehát kölcsönző tagjainkat, hogy a náluk levő könyveket e hó 31-ig behozni szíveskedjenek, különben hátrányt fog szenvedni a könyvek rendbehozatala, egyben a mulasztó tagot az ügyrend büntetéssel sújta. A könyvtár újból szept. 1-én nyílik meg, amikor az értékes orvosi és társadalomtudományi könyveket tartalmazó *Legényi-könyvtár* is a közönség rendelkezése alá fog kerülni az olvasóteremben. Az *Igazgatóság*.

— **Schönnek mind egy...** Egy a háboruban félkezére megrokkant tartalékos tiszt néhány félkezétyűt küldött el Schön kesztyűshöz azzal, hogy miután rokkant félkezén az ujjai összezsugorodtak, a keztyűket a mellékelt minta keztyű szerint varassa át. Schön keztyűs, a megrendelést visszaautasította, mert mint mondta, ő ilyen bagotelle dolgokkal nem foglalkozhatik. Mikor tudomására hozták, hogy rokkant tiszt szeretné a keztyűket átvarratni, azt felelte, hogy az *mind egy — üzleti szempontból.* Lehet, hogy igaza volt. Eire oivitték a keztyűket *Vitárius* keztyűshöz, aki a legnagyobb községgel vanálta az atalakitást s amikor meghallotta, hogy rokkant tiszt számára kell, hamar és olcsón készítette el a keztyűket, bár ő is felemlítette, hogy üzleti szempontból nem előnyös az ilyen munka elvállalása, de szíveségből kötelességének tartja azt elfogadni. Ine, alkalom egy kis összehasonlításra.

— **Menekültek figyelmebe.** A biharpüspöki román vámhivatal értesítése alapján közlöm, hogy az Erdélyből Biharpüspökön keresztül kijött menekültektől az akkori román rendeletek értelmében ugy a Bors, mint a biharpüspöki községekben levő román vámhivatalok által lefoglalt pénz és egyéb értéktárgyak az újabb kiadott rendelet alapján igazolt tulajdonosaiknak *visszaadandók.* Ugy a borsi mint a biharpüspöki vámhivatal által lefoglalt pénz és egyéb értéktárgyak a biharpüspöki vámhivatal főnöke által kezeltetnek. — Menekültügyi kirendeltetég.

— **Kifosztották a padlását.** *Despoti* Lajosné Kiss Áron-utca 8. sz. alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy távolléte alatt valaki behatolt lakásának bezárt padlására s onnan 8 ezer korona értékű fémnemtű ellopott. A rendőrség megindította a nyomozást.

Barabás képviselő kocsiját elragadták a lovak

Sajnálatos szerencsétlenség történt tegnap Hajduszovát községben. *Barabás* Samu lelkész, a hajduszoboszló kerület nemzetgyűlési képviselője meglátogatta egyik ismerősét, *Kopusi* Mihály földbirtokost. Hazafelé menet Barabást elkísérte *Kopusi* József jogszigorló is. Utközben a lovak nem tudni mi okból, megbokrosodtak s elragadták a kocsit. Állítólag valami kórkasztól ijedtek meg a lovak s a kocsis nem tudta megfékezni őket. A kocsit végül neki-vágódva egy határköznek, felborult.

Barabás Samunak semmi baja sem történt, ellenben a *dr Kopusi József* laba a kocsival alá került s a lábát *összetörte.* Vonaton beszállították a debreceni Augusztus szanatóriumba, ahol *mindkét lábát amputáltak.* A kocsin ült még *dr Barabás* Lajos s a két Tisza-leány, akik kisebb-nagyobb sérülést szenvedtek.

A szerencsétlenség híre megyeszerte oszlatlan részvétet keltett.

— **A Szepesi szövetség mikófalvi kirándulására** hatvanötven jelentkeztek. Ezzel a jelentkezés lezárult. A jelentkezőket a szükséges tudnivalók közlésére esütörtökön délutáni 5 órára a Kereskedő Társulat dísztermében való megjelenésre ezennel felkérem. Az arcképes vasúti igazolványt szíveskedjenek a megjelenők ez alkalommal elhozni. *Dr Horváth Róbert.*

— **Eljegyzések.** Kerekes Alajos—Sós Zsófiával, Nagy Ferenc—Kerekesi Erzsébettel, Baumgartner József—Horváth Erzsébettel, Farkas Gyula György—Nagy Juliánnával, Ravasz Mihály—Balki Juliánnával, Botos András—Kallai Juliánnával, Katóka István—Kovács Eszterrel, Apponyi Florenc—Busek Eszterrel bejelentették eljegyzésüket az anyakönyvi hivatalban.

— **Csalás nem létező fával.** *Szabó* István magántisztviselő ellen, aki a Vigkodyú Mihály-utca 43. szám alatt lakik, több feljelentést tettek a rendőrségen, hogy nem létező fával szélhámoskodik. Széltében hosszában ajánlatokat tett, hogy olcsó áron fát tud szállítani. A fára a megrendelőktől nagyobb összegű előlegeket vett fel s azután egy cédulát nyomott a markukba, hogy egy hét múlva itt, meg ott, különböző külsőségi helyeken a kapott cédula alapján elszállíthatják a megvett fát. Természetesen a megrendelők a jeltett helyen semmiféle fát sem kaptak. Mikor *Szabó* megérezte, hogy a feljelentések alapján a rendőrség elő fogja állítani, oláh megszállott területre akart szökni. A detektívek azonban épen akkor fogták el, mikor a lakásán kapkodva sietve csomagolt. *Szabó* tagadni igyekezett, de a cédulák ellene bizonyítottak. Letartóztatása után átkísérték az ügyészség fogházába.

— **Házasságkötések.** Lakatos István máv. altiszt—Iván Eszterrel, Kerékgyártó Sándor kőműves—Nemes Máriaival, Gyarmati János géplakatos—Monus Zsuzsannával, Kovács Gábor szabósegéd—Kozák Ilonával, Rásó Pál—Szűcs Juliánnával, Kovács Gyula tanító—Éva Mária tanítónővel, Domonkos Lajos vegyeskereskedő—Holló Zsófiával, Rácz Mihály máv. futó—Vass Juliánnával házasságot kötöttek.

NAPIREND

Julius 27 1922 Csüörtök

A Meteorológiai Intézet időjósolata: Tulnyomóan száraz, derült idő várható, lassu hőemelkedéssel.

Prot.: Ince, Kath.: Ince.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 8-tól este 8-ig.

Csokonai-színház este nyolc órai kezdettel „A mi falunk”, Egyed Lenke bucsuja.

Nyári színpad este 9 órakor a Magyar Házban.

A Mezőgazdasági Kamara választmányi ülése a városházán d. u. 3 órakor.

Mezőgazdasági cselédek és munkások ünnepélyes megjutalmazása 5 órakor a városházán.

SPORT

Felhívás a debreceni egyesületek uszóihoz. Azok az uszók, akik a DKASE augusztus 5-iki uszóversenyén indulni akarnak, nevezéseiket mielőbb adják le Aczél Imre Simonffy-u. 6. sz. alá. Ugyanott a verseny feltételei megduhadók.

Testvériség—DVSC. A Diósgyőri-úti vasutas pályán vasárnap a DVSC a fővárosi Testvériség II. osztályu csapatot látja vendégül. A Testvériség a legjobb erővel rendelkezik, feltűnő jó játékos Berkes, aki már válogatott is volt. A mérkőzés fél 6 órakor kezdődik. A Testvériség a DVSC-nek testvér csapata, tagjai a budapesti istvánfalvi gyár munkásai s vasutasok köréből kerünek ki. A mérkőzést általános nagy érdeklődés előzi meg.

Football mérkőzés és birkozverseny. A DTE es DMTE vezetősége megállapodtak, hogy a vasárnapi országos birkozversenyt s a DTE Diósgyőri AC fotóalmerkőzést egy pályán, a DTE nagyerdei pályán fogják lebonyolítani. Így vasárnap rendkívül élvezetes sportban lesz része Debrecen közönségének. Három órai kezdettel lesznek a birkozverseny előmérkőzések, amelyen a főváros es a vidék legerősebb birkozói indulnak, utána a fotóalmerkőzés, majd végeztül a birkozverseny döntő mérkőzése, amelyet villanyvilágítás mellett folytatnak. Előreláthatólag rekordszámú közönség kereshet fel ez alkalommal a nagyerdei pályát.

Színház

Színház és mozgószínházak közleményei:

Székely Zizi és Heltay Andor szintén azok közé tartoznak, akik jövőre megválnak a Csokonai-színházról s egyben ismét szaporítják annak az előkelő magyar színész-sorozatnak együttesét, amelyet a Csokonai-színház egy század óta nevelt a magyar színeszetnek. *Székely Zizi* a budapesti Vígyszínházhoz szerződik, *Heltay Andor* pedig a Magyar Színház tagja lesz. Mindkettőjük értékes és komoly tehetsége a Csokonai-színház színpadán lendült nagy ivben fölfelé s a két nagyon rokonszenves, tiszta művészi szándéku színész-pénteki bucsuvétele a Csokonai-színház színpadától és a közönségtől ennek a komoly művészetnek jegyében fog lefolyni, amit színjátszásuk a Csokonai-színházban jelentett. *Székely Zizi* és *Heltay Andor* a *Színház*-ban lépeak fel utoljára, amiben *Heltay* Budapestben is jelentős sikert ért el.

Ma bucsuzik **Egyed Lenke** Than Gyula kiváló népszínművében, **A mi falunkban.** A darab érdekessége lesz, hogy az arató táncot debreceni úri lányok járják s a szótáncot Egyed Minci es Unger Pista.

A Tizennegyedik Petrovich és Lóth Ilával szombat, vasárnap az Apollóban.

A Gazember jön! Az utószezon legnagyobb film szenzációja az **Atléta király.** Péntektől vasárnapig az Urániában.

DIANA

SÓSBORSZESZ

Külsőleg bedörzsölésre vagy belsőleg cukorra cseppentve a legjobb fájdalomcsillapító.

Mindenütt kapható!

Ja zband zenekar hangversenyez Serafin karmester vezetésével minden este új műsorral a Royal kávéház teraszán. ::

A tőzsde

Magyar korona: 32 1/2

A mai tőzsdejelentés a rendezési napra való tekintet nélkül igen élénk forgalom mellett bizakodó hangulatban nyitott, egy a kulisz mint a korlátpiac nehéz értékeiben szenzációs áremelkedések voltak. A kuliszpiacon a tőzsdeidő későbbi folyamán Becsből érkező hírekre jelentékeny áresések voltak. Egyedül a Salgó és Rima tudott továbbra is szilárd maradni, míg a többi értékek nagy része a nyitási nívó alatt mozgott.

Budapesti zárlat

Magyar hitel 2750, Osztrák hitel 620, Angol-Magyar 750, Leszámlító bank 820, Magyar-Olasz 316, Jeltz hitelbank 235, Hazai bank 630, Salgó 18000, Rimamurányi 4055, Közniti 1685, Déli vasút 3500, Altlamvasút 28800, Keresk. bank 8250, Általános takarékpénztár 1520, Pesti hazai 26900, Borsod-miskolci 4675, Concordia 3250, Budapesti gőz. 7675, Gizella 2550, Hungária 6150, Viktória 13800, Beocsini 14300, Kohó 15200, Általános községi 34500, Uriltányi 14000, Adria 13000, Atlantic 3200, Levante 24000, Trust 3650, Gaus-Danubius 147000, Ganz villamos 24300, Lipták 515, Magy. acél 3950, Schlick 1620, Wörner 785, Brassói 8400, Izzó 11800, Spodium 1835, Hazai faterm. 2550, Klottild 4550, Erdő 720, Nasic 17500, Nensehl Licht. 495, Orsz. fa 1300, Telefon 6500.

Valuták

Napoleon 5840-5880, Angol font 6775 6825, Dollár 1489-509, Francia frank 12900-13000, Marks 283-298, Lira 7025 7025, Osztrák kor. 403-423, Rubel 3050-3150, Lei 935-945, Szokol 3380 400 Svájci frank 294,50-29550, Korona dinár 1880-1870, Lengyel marka 22,0-23,75.

Devizák

Amsterdam 581-0, Koppenhága 326 00, -331,00, Krisztiania 255,00-260,00, London 6650-6750, Berlin 287,00-308 00, Milánó 69,25-69,75, Páris 128,00-130,00, Prága 3350 3400, Stockholm 393 00-9,00, Svájc 292 00-293,00, Bécs 395-415, Zágráb 455,00-475,00, Newyork 1499-1519, Varsó 26 00-27,00.

Zürichi zárlat

Berlin 103,00 Holland 204,80, Newyork 52600, London 2343, Páris 4375, Milánó 2410,00, Brüsszel 4230, Prága 1225,00, Budapest 35, Zágráb 170 00, Bukarest - Varsó 8,50, Bécs 17,50, Osztrák leányegzett husz.

Nemesfémek piaca

Kínlat tartózkodó, kereslet megélénkült, irányzat szilárd. Ezüst korona 121-4, forint 320-325, 5 koronás 630-35, Napoleon 5850, 20 koronás arany 6000.

Utőtőzsde

A hivatalos magánforgalomban vontatott hangulat mellett irányzat lanya volt. Üzlet szerény keretek között mozgott. Dollár 1487, marka 293, osztrák korona 415, szokol 3430, dinár 1865. Bukarest 935,00, Berlin 290, Itália 6950, Svájc 286, Bécs 406, Zágráb 475. A nemesfémek piaca esendes.

Terménytőzsde.

Hivatalos árak: Új buza 7600, tiszavideki 5650-700, egyéb 5600-60, ó buza tiszavideki 5700-800, egyéb 5650-750, új roz 4500-50, takarmány árpa új ősz 1500-200, ó zab 5900-60, tengeri 5400, árpa 115-200, Korpa 3400-3500.

Sertésjelentés.
Szabadvásári maradvány 831 sertés, amelyből 298 eladatlan.
Árak: Zsirsertés fiatal nehéz 255-268 könnyű 160-260.
Zártvásárra 243 sertést hajtottak fel, melyből 161 sertés és 10 süldő eladatlan.
Árak ugyanazok mint a nyílt vásáron.

Dollárt, Simon Bankiroda
ARANY, EZÜST
penzt, masidegen
ponzt legdrágab-
ban vesz
DEBRECZEN,
Kossuth-u. 11
Idegen kifizetések legolcsóbban. T. 903.

Vasabroncs
kisebb vagy nagyobb
mennyiségben kapható
Piacz-u. 59.

Dollárt, Leit
Kaczander bankiroda
és mindenféle ide-
gen penzt a leg-
drágábban vesz
Hunyadi-u. 12. Telefon 7-54.

Apró hirdetések.

Apró hirdetés 10 szög 15,
aztán szavanként 1-50,
vastag betűs szavak 3 K.
Vasár és ünnepnapokon
10 szög 20 korona. ::

Kisebtfoku
hadirokkantak napi 8 órai munkaidőre 200 K alap napi bér mellett felvételt (Szent Anna-u. 12)

Alig használt
keményfa szekrény és ágyak jutányos áron eladók. Kállai, Boeska tér 5. sz.

KUN JÓZSEF
kés- és műszerműves
Debrecen,
Széchenyi-u. 1. szám

Butorozott
szoba kiadó, szép nagy pálmá, leanderek eladók
Török Bálint-u. 25.

Bélyeggyár és vésőintézet
PAULÓ I.
Sáthyanyi-utca 22.
Telefon 1365.

Debreczeni Gardák
Bankja részvénytársaság Kossuth-utcán mint a Budapesti Magyar Olasz Bank részvénytársaság affiliált intézete kölcsönöket folyósít házakra, földekre és értékpapírokra. Betéteket elfogad, a betétek után magas kamatot ad. Értékpapírokat és idegen pénzeket vásárol és elad. Külföldi kifizetéseket és megbízásokat elfogad. — Külföldre és megszállott területre szóló átutalásokat gyorsan eszközöl. Elfogad értékeket megőrzés céljából és bérbead (safé deposit) pénzügyi tevékenységeket. Takarékpénztár és bankügyletek minden ágazatával foglalkozik. Feleknek minden pénzügyi műveletnél rendelkezésére áll.

Mosott
őcska rongyot vesz bármely mennyiségben lapunk kiadóhivatala

2 ajtó
tokkai, búták, t karétküzhely kiadó Széchenyi-ut 28, Tisztviselőtelep d. u. 3-5 között.

Középiszkolai
tanulók teljes ellátással az iskolai évre két leányt és fiút elfogad. Teleky-u. 6. Utcái lakás.

Cserép
3-400 darab teljesen új (szováti) eladó. Garai-utca 26. szám.

Forgács István
művésztanár
Bádogyos-u.

Zongora
rövid keresztűrozott eladó
Varga-utca 48.

Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Részv.-T.

Készít minden a sokszorosító iparba tartozó munkát, úgymint könyveket folyóiratokat, rovatos íveket, falragaszokat, levelepapírokat, borítékokat, gyász lapokat, eljegyzési és esküvői értesítéseket, névjegyeket, bál meghívókat

Debreczen, Piacz-u. 59. sz.

MÉG MINDÉG

Bőr sandál 21-22-23-24 és 25 ig. 190- kor. — Fekete vászon cipő 37-41-ig 225- kor. **Női fel és egész strapa cipő** 750- kor. azonkívül mindenféle bőr és vászoncipők olesó árban

Kovács Vilmosnál
az Iparkamara épületében a Törvényszékkal szemben.
Verbőczy-utca 2. sz.

Szirek András
elsőrendű uri- és egyenruha szabósa
Divatos angol szövetek Állandó raktára.
Szent Anna-ut 1. Telefon 509.

Járványos száj és körmőfájás ellen bécsi

Kreolin

ismét kapható
Gyógykezeléshez Kg. 140K
Fertőtlenítéshez Kg. 120K
Dr REX kémiai gyár és gyógyáranyagkereskedés r.-t.
Debreczen, Városház épület.

Vassodronykerítés Stukatur nádfonat Sodronyagybetét Kocsi ülések „Universal“ gépfonat
legjobb kivitelben készült
NEUBAUER JÁNOS
nádfonat és sodronyműgyáros,
DEBRECZEN,
Kétmalom-utca 4. szám.

ELADÓ
téglagyári felszerelések
Ganz-féle téglaprés, vaspallók, tégla formák, tragacsok stb. Körülbelül 300000 kiégetetlen mágla és egy cseréppel fedett épület építési anyagai, a Molnár féle téglagyárban.
Értekezhetni: Hajó-u. 2. sz.
Telefon 11-77 és 4-54.

Darabos mész
oltott mész, cement, téglá, cserép, fedél-**száraz tűzifa**, porosz lemez
azonnali szállításra beszerezhető:
BARTHA fatelepén,
Ispotály-u. 3-c. Telefon 785.

ÓLMOT
keres megvételre
lapunk kiadóhivatala Piacz-u. 59.

Nehéz az élet,
jó ruhába járn gondot ad, **VÉGHEZ**
olesón beszerezni tessék
menni, hol **kevésbé használt** finom férfi ruhák állandóan kaphatók.
Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben)

Hivjon meg
ha van aranya vagy ezüstje eladó a legtöbbet én fizetek érte
Kramer Simoffy
utca 17.

Szt. Pál gyógyintézet
Debreczen, Egyházpalota
Tüdőbetegek, idegesek, bénultak, reumások, bőrbetegek és sok más krónikus betegségben szenvedő járó betegek részére fizikális gyógytényezővel felszerelt intézet. — **Rendelés egész nap.**

Lapkihordó asszonyok
felvételnek lapunk kiadóhivatalában
Piac-u. 59.